

逝去的校园铃声

□管廷军

我的小学时光是在老家村子里的学校度过的。

老家的村子叫秦滩集,村子南头有所学校,当年村里的学校在附近十里八乡都算得好是比较有名的,周边很多村子里的孩子都在那里上学。那时候不是每个村都有小学,且一般只有在乡镇驻地才有中学,但我们村不光有小学,还有初中。

我们村子的学校曾经被称为“成武县二完小”,应该是在一九五几年的时候,是我的曾祖父创办的。曾祖父是1899年生人,现在我还保留着他的退休证。1970年,71岁的曾祖父被打成右派,在菏泽监狱度过了近10年牢狱生活,1979年平反出狱时,已是80岁的老人。

曾祖父1988年去世,可以说是一生坎坷。我小时候记事晚,对于曾祖父的事情记忆不深,只记得爷爷从菏泽监狱把曾祖父接回老家后,他还在家门口的大路上试骑自行车。

回忆在农村上小学的时光,我们是无忧无虑的,没有学习的压力,没有家长的督促,更没有各种各样的培训班、辅导班,一切顺其自然。或许这就是人们常说的“命”,不是农村的老百姓没有追求,而是他们相信命运的安排。是荣华富贵还是穷困潦倒,都是命运的安排。“命里有时终须有,命里无时莫强求。”“命若穷,掘得黄金化作铜;命若富,拾着白纸变成布。”所以那时候家长不会逼着孩子去学习,而是顺其自然地成长。

孩子成长也如同种植庄稼,用化肥、植物激素催生的粮食和蔬菜产量虽然很高,但吃起来没有味道。现代科技虽然发达,社会物质极大丰富,但人们还是向往那种回归自然的生活。那时候农村没有收割耕种机器的轰鸣,没有高音喇叭的嘈杂,更没有城市的喧嚣,乡村处于一种宁静的状态,即使是牲口偶尔的鸣叫,也会传出很远。最悦耳的声音,就是学校的铃声。

学校的铃声是通知学生和老师上课下课的信号,是由一个大铃铛发出的。那时候学校的铃铛应该是铸铁的,颜色黑黑的,被挂在一棵高高的杨树上。铃铛中间有个铃铛锤,悬挂在里面,铃铛锤下

面系着一个长长的绳子,垂落下来。到上课或者下课时间,老师拉着绳子来回摇晃,铃铛锤便敲击着铃铛,发出响亮的铃声,叫做“打铃”。

铃声是有节奏的,预备铃、上课铃、下课铃的节奏是不同的,印象中预备铃的节奏是:当当……当当……当当,上课铃是:当当当……当当当……当当,下课铃是:当……当……当。这种节奏应该也是有道理的,当当……当当和当当当……当当当……的预备铃声和上课铃声比较急促,仿佛是提示我们抓紧时间,该上课了;当……当……的下课铃声比较舒缓,意味着下课了,同学们可以放松一下了。还有放学的铃声应该也有不同的节奏,现在我也具体记不起来了。

铃声清脆悦耳,由于被悬挂在高高的杨树上,悠扬的声音会传出很远,方圆几里的村子都能听得倒。那时候农村有钟表或手表的家庭很少,很多人会根据铃声的节奏判断时间来起床、做饭和下地干活等。学校的铃声,不仅是学生和老师作息时间的信号,也是周边农民生活和耕种时间的参考。

上课铃声一响,教室里叽叽喳喳的声音便会戛然而止,放学铃声一响,小伙伴们便飞快地窜出教室,仿佛闻到了妈妈的饭香,飞奔回家。

记忆中村里的学校没有专门的司铃人员,应该是老师排班打铃。铃声,是学生上下课的指挥棒,节奏不能错,时间不能早也不能晚。所以,值班打铃的老师必须要有高度负责的精神,有时候值班老师疏忽或者有事耽搁了,晚打了几分钟,我们就好像有第六感似的,直觉上感到这节课时间好漫长,心情会十分焦躁。

铃声,更不能乱打,否则会造成上课秩序的混乱,甚至周边农民的时间错觉。所以铃铛的绳子总会悬得很高,只有老师能够得着,当然也有个子高的同学出于好奇或者恶作剧,趁老师不注意拉上几下绳子,就会招来老师狠狠的批评。

悬挂的铃铛锤是用铁

环和铃铛连接的,时间久了,会磨损坏落下来砸到人,这也是老师不让学生乱拉铃铛绳的原因。我记得很清楚,有同学放学了乱拉铃绳,造成铃铛脱落,正好砸着一个同学的头部,同学们赶紧跑着去叫老师:“老师,老师,不好了,铃铛砸着人啦!”老师赶紧将学生送到村卫生室包扎。还好砸得不重,有惊无险。从那以后,同学们都是绕开那棵大杨树走路。

学校的铃声伴随了我整个小学的时光,到我上初中时,我们村里的中学部分已经合并到乡中学——桃花寺乡中学,红砖大瓦的新教室,宽敞明亮,比村里的学校条件好多了。上课的铃声也换成了电铃,虽然比较先进,但是声音特别刺耳,显得嘈杂,突然响起的电铃声往往会使我们吓得猛一激灵。

现在的学校大都没有了铃声,取而代之的是播放音乐,以音乐的不同来区别上下课的声音。教室的后墙还挂有钟表,可以随时看时间,学生们对铃声几乎没有了依赖。

现在,曾祖父已经去世30多年,村里的学校也由村南面搬到了村北面,条件比原来好了很多很多,但物已不是人也非,完全没有了童年的影子。

童年清脆悦耳的上下课铃声已经远去,我们再也不会听到,只能留在记忆里了。

那时候,或许有的学校用的铃声是敲钟发出的,声音一样悠扬动听。钟和铃铛都是用金属制造的,但是有区别的,铃铛有大有小,比如系在狗脖子上的小铃铛,钟一般比较大,铃铛是靠摇晃或从里面敲击发出声音,钟是从外边敲击或撞击发出声音。学校的铃铛,虽然外形似钟,声音响亮,但其实还是铃铛。

对了,以前生产队也用铃铛或钟召集社员进行生产劳动、传达信息,但现在也销声匿迹了。



鲁西南记忆



好消息 老酒收藏馆大量征集

活动时间: 2020年4月17日—20日

早8:00—晚6:00 (周六日不休息)

老酒收藏馆斥巨资开展老酒征集活动,来我市开出重磅价格,征集1953年—2018年期间的茅台酒,2000年之前的五粮液、郎酒、董酒、泸州老酒、剑南春、汾酒、洋酒等以及全国各地名优陈年老酒。我们懂酒、爱酒,希望将中国的酒文化发扬光大,传承下去。如果遇到好的藏品,我们将毫不犹豫地开出高价。

此次主办方是满怀诚意而来,有收藏老酒的市民,请把握此次机会,把您珍藏的老酒拿出来让我们老酒鉴定师免费鉴定一下,让您的收藏心中有数。

此次征集活动,公开、公平、公正。通过本次活动,一方面可以让百姓认识到老酒的收藏价值,一方面可以把现存稀缺的老酒收购上来,按照专业的方法保管,在收藏馆中进行集中展示,宣传老酒文化。

为了方便市民,可以安排专业人员上门收购

咨询电话: 15911001984、17301242781 (本电话长期有效)

地址: 菏泽市和平路与曹州路交汇处御景酒店5楼8508室

注: 凡在本次活动中成交者可凭小票报销往返车费。一楼大厅安排有接待人员。

年份	价格	年份	价格	年份	价格
2020	1700	2004	3900	1989	15200
2019	1800	2003	4300	1988	15600
2018	1900	2002	4600	1987	15800
2017	2000	2001	4800	1986	17000
2016	2100	2000	5800	1985	17400
2015	2200	1999	6300	1984	18000
2014	2300	1998	6500	1983	19000
2013	2400	1997	6600	1982	20000
2012	2500	1996-1-2月	10000	1981	22000
2011	2600	1995	7200	1980	24000
2010	2700	1994	12800	1979	26000
2009	2900	1993	13100	1978	28000
2008	3000	1992	13200	1977	30000
2007	3400	1991	13400	1976	31000
2006	3500	1990	14100	74-54	面议
2005	3700				

以上价格为全品不跑酒
53° 茅台酒整箱价更高

